

路德會梁鉅鏐小學——中華文化的傳承

本年度「中華文化周」於一月十七日至二十三日舉行，校內張燈結彩，中華文化氣息濃厚。本校冀透過一連串的活動，讓學生擁抱中華文化，從而建立國民身分認同。

木偶戲不僅是中國國粹，更是「中國及香港非物質文化遺產——表演類」。本校特意邀請飛鵬木偶團為全校學生進行「孫悟空大戰紅孩兒演出暨示範講座」，以加深學生對木偶戲的認識。木偶團一共演出三齣提線木偶戲，將唐僧被捉、孫悟空和紅孩兒大戰、悟空妙計降妖的精彩過程一一呈獻觀眾眼前。此外，學生亦有幸欣賞杖頭木偶戲，團長張俊輝先生帶來了高難度的「雙藝術表演」，操控木偶在畫布上寫上「花好月圓」，看得觀眾驚歎不已。除了觀看表演外，學生也有機會試玩提線小木偶，嘗試操控小獅子做出各種各樣的動作，學生反應熱烈，渴望上台試玩。是次活動是一堂生動有趣的文化課，讓學生認識到過千多年歷史的中國民間藝術——木偶戲，同時明白到保育非物質文化遺產的重要性。



一連兩天的「中華藝墟」於本校禮堂盛大舉行，不少學生皆精心打扮，穿上華服走進中華文化的世界。本次活動攤位共有八個，包括：手造糖畫、中國繩結、書法、麥芽糖餅、投壺、地壺、射箭和雜耍。

活動期間，傳統民間手工藝師傅大顯身手，將看似平平無奇的糖畫出多彩多姿的圖案，又把一條普通的繩子編織出千變萬化的繩結，令學生嘖嘖稱奇，亦親眼見識中國手工藝精妙之處。

除了觀看師傅即席製作外，學生亦可親身體驗各種古代遊戲。對學生而言，投壺、地壺、射箭和雜耍都是既新鮮，又有挑戰性的玩意，學生都全情投入，玩得不亦樂乎。

另外，學生可領取「中華藝墟」紀念品，在家長義工指導下嘗試寫書法，親自製作賀年書籤，體驗中國文字之美。最後，每位同學均可獲得風味小吃——麥芽糖餅，感受甜蜜又傳統的味道。

在是次活動中，同學們反應熱烈，積極參與各個攤位；而家長和老師們亦參與其中，其樂融融，攜手領略中華文化之美。



抓子為中國懷舊小玩意，不少學生均從未接觸，藉着本次活動，本校向學生介紹抓子，推廣中華文化。學生了解過抓子的歷史和玩法後，便練習拋接，同學們都興致勃勃，不斷嘗試，體驗箇中樂趣。練習過後，同學便參與本校首次舉辦的「班際抓子大賽」，看看誰能成功拋接最多抓子。同學均摩拳擦掌，積極參與比賽，部分眼靈手巧的同學更可一次抓起七、八顆抓子，成功在比賽中脫穎而出，成為「抓子之王」。



在這次中華文化周中，學生都滿載而歸，跳出課本，親身體悟到中國的優秀傳統和獨特魅力。期望在下年的活動中，可以帶領學生探索更多中華文化的奧秘，促進文化傳承。